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ГБОУ СО НПО  ПУ-21 г. Аткарска

                                                       Сальникова Н.В. 

Доклад на научно-практическую  конференцию  по теме: 
Создание условий для развития профессиональных компетенций инженерно-педагогических работников образовательных учреждений НПО ».

Секция: Формирование профессиональных компетенций инженерно-педагогических работников.

Слайд 1. «В условиях интенсивных изменений, происходящих в системе образования, педагогическая деятельность становится все более сложной и многогранной, возрастают требования к качественным характеристикам специалистов этой сферы. 
Слайд 2. В связи с переходом всех учреждений НПО  с 1 сентября 2011 года на новые образовательные стандарты 3 поколения (ФГОС НПО) согласно Федерального  закона  ФЗ №260 от 10 ноября 2009 г. «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»  выдвигается ряд требований к педагогическим кадрам:

Слайд 3. Выдержки из ФГОС: Реализация основной профессиональной образовательной программы по профессии начального профессионального образования должна обеспечиваться педагогическими кадрами, имеющими среднее профессиональное или высшее профессиональное образование, соответствующее профилю преподаваемой дисциплины (модуля). Мастера производственного обучения должны иметь на 1 - 2 разряда по профессии рабочего выше, чем предусмотрено образовательным стандартом для выпускников. Опыт деятельности в организациях соответствующей профессиональной сферы является обязательным для преподавателей, отвечающих за освоение обучающимся профессионального цикла, эти преподаватели и мастера производственного обучения должны проходить стажировку в профильных организациях не реже одного раза в 3 года.

Слайд 4.  Согласно  Приказа   Министерства образования и науки Российской Федерации (Минобрнауки России) от 24 марта 2010 г. № 209 "О порядке аттестации педагогических работников государственных и муниципальных образовательных учреждений": 
п 20. Представление должно содержать мотивированную всестороннюю и объективную оценку профессиональных, деловых качеств педагогического работника, результатов его профессиональной деятельности на основе квалификационной характеристики по занимаемой должности, информацию о прохождении педагогическим работником повышения квалификации, в том числе по направлению работодателя, за период, предшествующий аттестации, сведения о результатах предыдущих аттестаций.

п 30. Первая квалификационная категория может быть установлена педагогическим работникам, которые:

владеют современными образовательными технологиями и методиками и эффективно применяют их в практической профессиональной деятельности;

вносят личный вклад в повышение качества образования на основе совершенствования методов обучения и воспитания;

имеют стабильные результаты освоения обучающимися, воспитанниками образовательных программ и показатели динамики их достижений выше средних в субъекте Российской Федерации.

Слайд 5.  Согласно постановления Правительства Российской Федерации от 14 июля 2008 г. N 521 «Об утверждении типового положения об образовательном учреждении НПО»: 

п.49. Педагогические работники обязаны обеспечивать высокую эффективность образовательного процесса, систематически заниматься повышением своей квалификации.

п. 50. Образовательное учреждение создает необходимые условия для повышения квалификации своих работников. Повышение квалификации работников может осуществляться за счет бюджетных ассигнований и внебюджетных средств образовательного учреждения. Повышение квалификации педагогических работников проводится не реже 1 раза в 5 лет путем обучения и (или) стажировок в образовательных учреждениях дополнительного профессионального образования, в высших учебных заведениях, на предприятиях и иных организациях в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Слайд 6. С 1 января 2009 года, во всех государственных образовательных учреждениях, когда ввели новую систему оплаты труда, заработная плата педагогических работников: (стимулирующая  часть) стала зависеть от качества полученного результата, учебных и внеучебных достижений обучающихся, а (базовая часть) от квалификации.  Произошло существенное  изменение самого педагога, его педагогической деятельности, мотивации. Преподаватели и мастера стали активнее участвовать  в различных конкурсах, конференциях, ярмарках, чаще давать открытые уроки, внеклассные мероприятия. 
В училище разработано положение о  выплате стимулирующей части оплаты труда, определены критерии в баллах, которые педагогическим работникам училища  устанавливаются в прямой зависимости от результативности и качества их труда. Так стимулирующая часть оплаты труда педагогов достигает  в училище от 800 до 2500 рублей. Расчет стимулирующих выплат производится ежемесячно за предыдущее полугодие учебного года. Комиссия по выставлению баллов стимулирующей части оплаты труда заседает  2 раза в год.
Слайд 7.  Вот некоторые критерии по выставлению баллов:
	Успеваемость > 80 %-5, 70-79% - 3 ,

 < 70 %- 1балл

	Сохранность контингента 

95%-2,  <95% -0

	Качество знаний > 80% - 5, 70-80% -3;70% -1 для уроков производственного обучения

	Качество знаний > 40 % - 5, 30% -3;  20-10% -1-для уроков теоретического обучения

	Работа с сиротами

	Использование инновационных педагогических  технологий

	Подготовка к областным конкурсам проф.мастерства, ярмаркам

	Подготовка к внутриучилищным конкурсам,  мероприятиям, спортивным соревнованиям

	Общественная активность группы

	Личное участие в конференциях

	Участие в конкурсе  «Преподаватель года», «Мастер года»

	Использование ИКТ

	Наличие публикаций

	Открытые уроки

	Кружки технич. творчества

	Работа с родителями

	Повышение квалификации, владение ИКТ

	Санитар. состояние кабинетов, мастерских

	Преступления в группе

	Посещаемость

	Профориентационная работа

	Участие во внебюджетной деятельн.


В ПУ-21 г. Аткарска создаются условия для  того, чтобы педагогический коллектив  был готов к восприятию инноваций, которые появляются в учебно-воспитательном процессе в новых социально-педагогических условиях: переориентация профессионального сознания на новые нестереотипные модели педагогической деятельности; вооружение новыми профессиональными знаниями и умениями, необходимыми для реализации требований федерального стандарта профессионального образования, прогрессивными производственными и педагогическими технологиями.
Слайд 8. Основные задачи администрации образовательного учреждения:

- Создание  эффективных  условий для повышения образовательного уровня педагогических работников  разных категорий.
- Повышение квалификации педагогов  в ПУ-21 на современном уровне до - 90 %;

- Получение мастерами производственного обучения разрядов повышенного уровня -100 %.
- Систематическое повышение квалификации  на производстве со  стажировкой  

- Повышение качества образования на 20%

- Организация взаимодействия с учреждениями по повышению квалификации педагогов. 
- Развитие нормативно-правовой базы по созданию условий повышения

квалификации педагогических работников

- Совершенствование учебно-методического и информационно-технического обеспечения педагогов с учётом современных тенденций развития производств.

- Повышение мотивации педагогов на получение современных знаний.

- Вооружение новыми профессиональными знаниями, компетенциями,

необходимыми для реализации ФГОС нового поколения; прогрессивными производственными и педагогическими технологиями.

Решение основных задач профессионального образования и его научно-методического обеспечения в первую очередь зависит от профессиональной компетентности педагогических работников-главных исполнителей требований ФГОС нового поколения НПО. Но не все работники в одинаковой мере подготовлены к внедрению стандартов и обучению высококвалифицированных специалистов. 
Ни для кого не секрет,  что  3  года  назад в профессиональных училищах  повышали свою квалификацию (один раз в 5 лет) только преподаватели общеобразовательных дисциплин на базе « СарИПКиПРО», но  ни мастера производственного обучения, ни преподаватели спецдисциплин годами  не проходили курсы повышения квалификации. Работали по старинке, изучая новейшие педагогические технологии из газет, журналов, выписываемых   по почте, проводили занятия  «Школы педагогического мастерства», давали открытые уроки, внеклассные мероприятия,  участвовали  в педагогических советах, методических комиссиях, итоговых методических конференциях. 
Слайд 9. В настоящее время повысить свою  профессиональную  компетентность инженерно-педагогические работники могут: на курсах  ПК, курсах  ПК по накопительной системе, дистанционных курсах,  с помощью профессиональной  переподготовки, стажировки на предприятии; курсов  ИКТ; конференций, семинаров, конкурсов.
Слайд 10 .В условиях модернизации российского образования изменяются требования к результатам образования на всех его этапах и уровнях. Внедрение компетентностного подхода ориентирует российское образование на усиление практической и личностной направленности образования, что отвечает психолого-педагогическим особенностям образования взрослых, поэтому для системы начального  профессионального образования компетентностный подход является не просто актуальным, но и органически необходимым. 

При использовании компетентностного подхода результативно-целевой компонент процесса обучения из совокупности знаний, умений и навыков преобразуется в новую форму их взаимосвязи, новую структуру – компетенцию/компетентность, поэтому цели обучения педагогов на курсах повышения квалификации определяются с помощью понятия «профессиональная компетенция». В этой связи конкретизация основных целей и задач курсов повышения квалификации связана с развитием базовых компетенций учителей по основным показателям педагогического труда: педагогическая деятельность, педагогическое общение, личность учителя, обученность и обучаемость, воспитанность и воспитуемость учащихся. 

Соответствующие задачи курсов повышения квалификации педагогических работников, направленные на развитие профессиональных компетенций в области педагогической деятельности, педагогического общения должны быть связаны:

с осмыслением необходимости и сущности изменений в системе образования в целом и в педагогической деятельности в частности на современном этапе развития общества;  с анализом и осмыслением сущности современных подходов в обучении;

с анализом обновления целей, содержания  образования в конкретной предметной, межпредметной областях;  с ознакомлением, осмыслением и применением педагогических и информационных технологий в практической деятельности;  с рефлексией собственного педагогического опыта и др.

С 2010 года   в « СарИПКиПРО» был организован  региональный  центр профессионального образования, который проводит  выездные курсы повышения квалификации, на которых знакомят педагогические кадры профессиональных училищ  с инновациями в системе  профессионального образования. 
Так в ПУ-21 в январе 2011 года  24 человека прошли курсы повышения квалификации по теме «Инновационные тенденции в профессиональном образовании».
Сразу виден  рост  прошедших курсы повышения квалификации инженерно-педагогических работников ПУ-21 г. Аткарска за период с 2009 по 2011 г.г.:
в 2009 году – 5%, в 2010 году – 12 %, в 2011 году – 70%.

Слайд 11. Педагогические работники должны заниматься  самообразованием – выявлять пробелы в своих знаниях и умениях, оценивать необходимость той или иной информации для своей деятельности, осуществлять информационный поиск и извлекать информацию из различных источников на любых носителях и повышать свою профессиональную квалификацию, самостоятельно осваивать знания и умения, необходимые для решения поставленной задачи.
Сейчас для  ИПР есть выбор, где и в какой форме повышать свою квалификацию: 

 в  ПУ-21:   в 2009 году 2  преподавателя (по физической культуре и  информатике), в 2010 году –  4 человека (2 мастера производственного обучения: по профессии «Мастер растениеводства» и «Повар, кондитер»  и 2 преподавателя (по математике и черчению)  прошли дистанционные курсы ПК  Педагогического университета «Первое  сентября».  Новый подход к переподготовке кадров способствует более быстрому обращению теоретических знаний в умения и навыки, что обеспечивает высокий уровень компетентности и профессионального мастерства. Форма проведения: проблемные  краткосрочные курсы, семинары, педагогические мастерские, проблемные и  творческие группы.

По сравнению с обычными курсами повышения квалификации, они  имеют ряд особенностей. Прежде всего, они – дистанционные, заочные. Взаимодействие со слушателями производится посредством обычной почты (или Интернета). Работать над материалами можно столько, сколько требуется, в своем режиме, в своем темпе, выполнять контрольные работы в спокойной домашней обстановке, используя любую литературу. Подбираются актуальные практические темы, и по завершении курса выполняется практическая  итоговая  работа в своем образовательном учреждении, на своем рабочем месте.

Дистанционные курсы отличаются от обычных  экономией  денег и времени. Денег слушателей курсов, времени преподавателя, времени на дорогу, денег на аренду и т.д. Это может стать ведущим направлением  повышения квалификации педагогов.
Слайд 12.В  2008, 2009 и 2010 году большая часть преподавателей и мастеров производственного обучения  и администрация  ПУ-21 (90%)  успешно прошли курсы повышения квалификации по ИКТ. На курсах сотрудники училища  получили   необходимые в работе навыки редактирования, сжатия, копирования материала. Научились работать с разными программами, что помогает при ведении уроков теоретического и производственного обучения.

Слайд 13. Администрация ПУ-21 уделяет важное значение системе  стажировки на предприятиях  г. Аткарска, целью которой является повышение профессиональной компетентности преподавателей специальных дисциплин и  мастеров  производственного обучения, ознакомление с технологией производства, с передовыми методами организации и проведения ремонтных работ, технологические схемы производства, автоматизация технологических процессов, промышленная безопасность. Следует учесть несоответствие оборудования в лабораториях, мастерских новым современным требованиям, неудовлетворённость оснащением современной техникой, то становится очевидным необходимость прохождения  стажировки  на предприятиях отрасли по профессиям.
Так  в 2010 году (прошли стажировку: 1 преподаватель спецдисциплин и   7  мастеров производственного обучения), но еще в этом направлении предстоит очень большая работа, чтобы к 1 сентября 2011 года 100 %  мастеров п/о и преподавателей спецдисциплин  прошли стажировку на предприятиях и организациях г. Аткарска, 100 % - получили  разряды повышенного уровня .

Слайд 14.Следовательно,  в  настоящее время профессиональное образование ориентировано не только на усвоение педагогами определенного объема знаний и умений, необходимых для полноценного включения в учебно-воспитательный процесс, но и на специализированную подготовку кадров, обладающих высоким уровнем компетентности. 

Для  достижения  высокого уровня профессиональной компетентности выпускниками будет возможным, если наставниками учащихся будут педагоги обладающие:

• глубокими и прочными знаниями: 

- в области психолого-педагогических закономерностей развития  учащихся и организации учебно-воспитательного процесса;

- в области своего предмета (профессии);

 - в области методики преподавания (методики производственного     обучения).

• высокоразвитыми профессиональными качествами, главнейшими из которых являются:

- креативность (способность к творчеству); 

- рефлексия (способность самоанализа результатов деятельности);

- эмпатия (принятие, эмоциональное понимание другого человека);
 - толерантность (терпимость к другому человеку, его достижениям, взглядам).
• в совершенстве владеющие профессиональными умениями, такими как:

    - прогностико-аналитические (апробация основных концептуальных положений, уточнение основных направлений исследования, сбор, обработка, анализ, систематизация и обобщение материалов по теме исследования)
   - перцептивные (умение общения (вербального) и умение и навыки педагогической техники,  способность проникать в душевный мир учащихся, развитая психологическая наблюдательность).
   - дидактические;

   - организаторские;

   - коммуникативные;

   - саморегуляции.

      Для того чтобы педагоги обладали всеми перечисленными выше качествами необходимо обеспечить процесс их личностно-профессионального роста через модернизацию структуры и содержания методической службы, через создание благоприятных условий в каждом учебном заведении.

Значительное место в развитии профессиональной компетенции работников отводится организации научно- методической работы в профессиональном училище.
С этой целью  в  ПУ необходимо активизировать  методическую работу:

- разработать годовые планы  повышения квалификации на основе перспективного

планирования для разных категорий специалистов ОУ.

-  провести обучение в рамках «Школы педагогического мастерства» для  ИПК  по педагогике и психологии: практико-ориентированное образование; деятельностный подход в образовании; развивающие педагогические технологии.

Слайд 15. Наиболее значимыми показателями профессиональной компетентности  могут быть названы следующие:

-специально-профессиональные знания, их соответствие объему, структуре, характеру, требованиям профессиональности на современном уровне развития науки, техники, культуры;

- психолого-педагогические знания – сведения из педагогики и психологии о сущности педагогического труда, особенностях деятельности и общения в условиях образовательного учреждения, о психологических возрастных особенностях учащихся и др.; 

- психолого-педагогические умения – способность психологически грамотно осуществлять воздействие на учащихся с целью достижения определенного педагогического результата, реализации знаний. 

В процессе развития профессиональной компетентности инженерно-педагогического работника происходит принятие активной  жизнетворческой позиции; возрастание потенциальных возможностей педагога в деятельности саморазвития и самосовершенствования.
Слайд 16. Спасибо за внимание!
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